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 توضیح اعضای مجموعه نماد 

ی اعداد مجموعه

 طبیعی
 { , , , , }1 2 3  همان اعداد شمارشی هستند... 4

ی اعداد مجموعه

 حسابی
W { , , , , , }0 1 2 3  به اعداد طبیعی، صفر را هم اضافه کن... 4

ی اعداد وعهمجم

 صحیح
 { , , , , , , , , , }   4 3 2 1 0 1 2 3  ها و صفر را اضافه کن...آن ی همهبه اعداد طبیعی، قرینه 4

ی اعداد مجموعه

 گویا
 a

{ |a,b, , b }
b

 0 
تمام اعدادی که به فرم کسری با صورت و مخرج صحیح، 

 بل نوشتن باشند و مخرج صفر نباشد!قا

ی اعداد مجموعه

 گنگ
 {x|x }   

ها و ها رادیکالیاند، ایناعدادی که گویا نباشند، گنگ

پایان، اند و البته بیی گردشاعداد اعشاری بدون دوره

 ...و و 3مثل

ی اعداد مجموعه

 حقیقی
  اعداد گویا و گنگ با هم... شناسیم!هر عددی که می 

 

 :واضح است که 

w ,      

 نمودارشو

 بکش

 

 های اعداد معروفمجموعه
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   (1 

 ری: یادآو

 سازی:مجموعه
 ---------------------------------------------------------------------------------------  

   (2 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

 حواسم باشه   (3 

 

 : خطر مهم
 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

   (4 

 تذکر مهم:

 

 

B 

A  

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

R  Z  (5 

 (    یعنی ) (    یعنی )

 

 

 

 زنگ ادبیات

(n) اشتراکشون 

(u) اجتماعشون 
 دوتا مجموع که زیر

 دیگراندهممجموعه 






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 را مشخص کنید. Bهای مجموعه عضوها و زیرمجموعه (2مثال 

 B {a},{b,c,d},{ }  

 

 

 

 نکته اساسی:
 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

 های زیر غلط است؟چند مورد از عبارت (3مثال 

 

N W W (3 

 

 

}تهی }  (2 

 

 

 { }   (1 

 

 

Z Q Z (6 

 

 

Z Z    (5 

 

 

Z Z Z   (4 

 

 

Z W Z  (9 

 

 

R W (8 

 

 

N W R  (7 

 

 
 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

Aدر مجموعه (1تست  { ,{ , } ,{ , , }} 1 2 3 3 5  ه صحیح است؟کدام گزین 6

1)A3 2){ } A1 3) { , , } A3 5 6 4){ , } A2 3 
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در مجموعه (2تست  A {{b},{ } ,b ,d}  کدام گزینه صحیح است؟ 

1)b A 2) {b} A 3)A 4)  A  

 

 

 

 

 فرزاد فرزین    این مجموعه چند عضو دارد؟ 

 

 
 ---------------------------------------------------------------------------------------  

برای مجموعه (4مثال  A { }, , ,{ }  1  چه تعداد از موارد زیر صحیح است؟ 1

1)  A1  2)  A1 

 

 

3)A  4) { } A  

 

 

5){ } A   6 ) عضوی است. 3مجموعه 

 

 

7) ,{ } A 1  8){ , } A 1 
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 نوع بازه
نمایش 

 بازه
 نمایش هندسی بازه روی محور ایصورت مجموعهنمایش بازه به

x} [a,b] بسته |a x b}   

 

 a b  

x} (a,b) باز |a x b}   
 

 a b  

 بازنیم

[a,b) {x |a x b}   

 

 a b  

(a,b] {x |a x b}   

 

 a b  

 [a, ) {x |x a}  
 

 a  

 (a, ) {x |x a}  
 

 a  

 ( ,b) {x |x b}  
 

 b  

 ( ,b] {x |x b}  
 

 b  
 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

)بازه  (5مثال  , ]
52
2

 را روی محور نشان دهید! 

 

 

 

 هابازه
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)بازه (6مثال  / , )0 7  را روی محور نشان دهید! 5

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

Aاگر (7مثال  ( , ) 2 Bو 3 [ , ) 0  باشد مطلوب است: 5

 

 

 

A B (2 

 

 

 

A B (1 

 

 

 

B A  (4 

 

 

 

A B  (3 

 

 

 
 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

Aاگر (8مثال  ( , ) ( , )  0 Bو 2 ( , ] 3  باشد مطلوب است: 3

 

 

A B (2 

 

 

 

A B (1 

 

 

 

B A  (4 

 

 

 

A B  (3 
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 ؟نیستهای زیر صحیح یک از تساویکدام (3تست 

1)( , ] ( , )  2 2   2)[ , ) ( , ) [ , )  2 4 3 3 4 

3)( , ) [ , ) 2 2 2 3  4) ( , ] [ , )    1 4 1 4 1 

 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

Aهرگاه (5تست  ( , ] 3 5،B ( , ] 4 Cو 7 ( , ] 0 A)باشند، در این صورت حاصل 8 B) C کدام است؟ 

1)( , ]3 0  2)( , ] ( , ]3 0 7 8 3)( , ) ( , ]3 0 7 8 4)( , )3 0 
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 ی دانیم تعداد عضوهای مجموعهمیA  دهند.نشان می ……………را با 

 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اگر} مثال(  و قلی و وb}A  .باشدn(A) چندعضوی است؟ 

 است. مثل: ……………ی متناهی: تعداد عضوهای آنان مجموعه 

 است. مثل:  ……………ی نامتناهی: تعداد عضوهای آنان مجموعه 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

 های زیر را معلوم کنید.تناهی یا نامتناهی بودن مجموعهم مثال(

 5( مضارب طبیعی عدد 2 111تر از ( مجموعه اعداد اول کوچک1

 

 ( مجموعه درختان روی زمین4 6تا  5( مجموعه اعداد بین 3

 

 های بدن( مجموعه رگ6 های آفریقا( مجموعه مورچه5

 

 نامنفی صحیحعداد ( مجموعه ا8 2( مجموعه کسرهای مثبت با مخرج 7

 

]( مجموعه11 17تر از( مجموعه اعداد حقیقی کم9 , )5 9 

 

x}( مجموعه11 Q| x }   
2 4
3 5

n}( مجموعه12  Z| Z} 

3 

 

)( مجموعه خطوط گذرنده از نقطه13 , )0 x}موعه( مج14 1 |x N , x } 3 8 

 های متناهی و نامتناهیمجموعه



 

 

 

 

  

9 

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. (9مثال 

 نامتناهی، نامتناهی است. اشتراک دومجموعه (1

 

 اجتماع دو مجموعه متناهی، متناهی است.( 2

 

Aاگر( 3 B  بوده وB  ،متناهی باشدA .هم متناهی است 

 

Aاگر( 4 B  بوده وA  ،نامتناهی باشدB .هم نامتناهی است 

 

Aاگر( 5 B  ،نامتناهی باشدA  نامتناهی وB .حتماً متناهی است 

 

Bاگر (6 A  ،متناهی باشدB .متناهی است 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

 مثال بزنید! های خواسته شده رادر هر قسمت مجموعه (11مثال 

 ها متناهی باشد.نامتناهی بوده ولی اشتراک آن Bو  A الف(

 

 

 

 

Aنامتناهی بوده ولی Bو  A( ب B وB A .نامتناهی باشد 
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 های زیر متناهی است؟چه تعداد از مجموعه (6تست 

Aالف( {x|x N , x x}  2 )بB {a,b,{ , , , }} 0 1 2 

Cج( { | Z , x Z}
x x

  
1 د(  1 D { },{ , } ,{ , , } , 1 1 2 1 2 3 

 صفر (4  4 (3 3 (2 2 (1

 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

Zای دلخواه باشد ومجموعه Mاگر  (7تست  M متناهی و ناتهی باشد کدام مجموعه حتماً متناهی است؟ 

1)Z N  2)Z (M N)  3)Q (Z M)  4)(N M) (Z M)  

 

 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

Aاگر (8تست  [ , ] 1 Aو 2 B  .متناهی باشدB تواند باشد؟کدام مجموعه زیر نمی 

1)[ , ]1 4  2)( , )1 4 3)( , )2 2 4)[ , ]2 3 
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A 

A 

M  یا  U 

 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aفرض کنید مثال( { , , } 1 2  گاه:باشد آن 3

 

U R A ?   ب( U Z A ?   الف( 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

Uفرض کنید  مثال( R وA ( , ) 2 Bو 0 [ , ) 4 گاه:باشد آن 

A  الف( 

 

B  ب( 

 

A B  ج( 

 

(A B)  د( 

 

A B  هـ( 

 

A B   و( 

 مجموعه مرجع و متمم یک مجموعه

 A  

 

 A A  (2   A A  (1 
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A B 

U 

(A )*    

A B

(A B)

(A B)

 


 
  

 

 

 نامه مرام   !برو صفحه بعد 

 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aعضو دارند 11و  8ترتیب به Bو  Aمجموعه  مثال( B چند عضو دارد؟ 

 

 

 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  
 

n(A B) n(A) n(B) n(A B)   

 

  فرض کنیدA  وB جدا از همدیگرند 

 

 

  فرض کنیدA  وB کامل در یکدیگرند(A B) 

 ها و قانون دمورگانتفاضل مجموعه
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 های دیگر روابط زیر:مطلوبست صورت مثال(

B (A C)  (2 

 

 

 

C D  (1 

 

 

 

نقی4) تقی 

 

 

 

p q  (3 

 

 

 

(B N)  (6 

 

 

 

(E F)  (5 

 

 

 

(p q )    (8 

 

 

 

(C D) (7 

 

 

 
 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

A B 

U 

n(A )

n(A B)

n(A B)

 





 

 

 

 

 نامه مرام 

 

 

 اجتماع دو مجموعه )تعدادی(
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)مجموعه مرجع باشد، متمم مجموعه اگر (9تست  ( ))) کدام است؟ 

1) 2) 3)  4) 

 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

Uاگـــر (11تستتتت  { , , , , , }   6 3 2 1 2 Aمجموعـــه مرجـــع و 5 { , } 2 2،B { , , }  6 2 Cو 5 { , , } 3 1 باشـــند،  2

B)حاصل A ) C  کدام است؟ 

1) 2) C  3){ , }1 2  4){ , }3 1 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

گـاه  باشد، آن 211تر اعداد صحیح و مثبت و کم Bو مجموعه  31تر از و کم 3مجموعه اعداد طبیعی مضرب  Aاگر  (11تستت  

 را مجموعه مرجع فرض کنید.( کدام مجموعه زیر متناهی است؟ )

1)A B  2)A B 3)A B  4)(A B) 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

 ی است؟های نامتناهی از اعداد حقیقی هستند. در این صورت کدام مجموعه لزوماً نامتناهزیرمجموعه Bو  A (12تست 

1)A B 2)A B 3)A B   4)(B A) 
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A)]باشـند، مجموعـه   Uدو مجموعه ناتهی از مجموعه مرجع  Bو  Aاگر  (14تستت   B) B] [(A B) (A B)]    بـا

 کدام مجموعه برابر است؟

1) A 2) 3)A B  4)A B  

 

 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

Aباشـند، مجموعـه   Uمجموعه ناتهی از مجموعـه مرجـع    Bو  Aاگر  (15تست  ((B A) [(B A) B])    بـا کـدام

 مجموعه برابر است؟

1)(A B) 2)B A 3) B 4) 

 

 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

A))باشـند، مجموعـه   Uسه مجموعه ناتهی از مجموعـه مرجـع    Cو  A ،Bاگر  (16تست  B) (B C)) C       بـا کـدام

 (1041)ریاضی دی  مجموعه برابر است؟

1)A (B C) 2)B (A C) 3)C (A B)  4)(A B ) C   
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n(A)ای کهگونهدو مجموعه جدا از هم باشند به Bو  Aاگر  (17تستت   n(B) 2 تـرین  ترین و کـم گاه اختلاف بیش، آن17

n(Aمقدار B) کدام است؟ 

1) 6 2) 7 3) 8  4) 9 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

n(Aاگر  (18تست  B) n(A B) n(B A)   3 n(Aو  4 B)57  باشد، تعداد اعضای مجموعهA کدام است؟ 

  (1041)تجربی اردیبهشت  48 (4 45 (3 36 (2 33 (1

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

n(A)عضــو باشــد و داشــته باشــیم 36اگــر مجموعــه مرجــع شــامل  (19تستتت  12،n(B )  n(Aو 14 B) 28 ،

n(Aگاهآن B) کدام است؟ 

1) 21 2) 12 3) 16  4) 13 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

n((Aاگر (21تست  B) (A B)) 30،n(A B) n(A)و 40 n(B)گاه ، آنn(A) کدام است؟ 

1) 14 2) 16 3) 25  4) 17 
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هایی که نه مزرعـه  نفر دارای شالیزار هستند. تعداد آن 211نفر دارای مزرعه چای و  371کشاورز،  511در بررسی  (21تستت  

مزرعه چای دارند؟ )کشـاورزان   چای و نه شالیزار دارند، برابر تعداد کشاورزانی است که فقط شالیزار دارند. چند کشاورز فقط

 (1041)تجربی اردیبهشت  کنند.(چای و برنج برداشت می فقط

1) 111 2) 135 3) 235  4) 271 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

نفر فقط در گروه ورزش هستند.  9دیواری و نفر در گروه روزنامه 12نفر در گروه ورزش،  16نفری،  39در یک کلاس  (22تست 

 ؟نیستندیک از این دو گروه چند نفر آنان عضو هیچ

1) 15 2) 16 3) 17  4) 18 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

اند. نفر فقط در یکی از دو تیم شرکت کرده 12نفر عضو تیم بسکتبال و  43نفر عضو تیم فوتبال،  35ای در مدرسه (23تستت  

 آموزان این مدرسه چند نفرند؟نفر در هیچ تیمی حضور ندارند. دانش 8

1) 51 2) 53 3) 55  4) 57 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

کـدام از ایـن دو   نفر به هیچ 22نفر به فوتبال علاقه دارند. اگر  31نفر به والیبال و  21آموز یک مدرسه دانش 61از  (24تستت  

 مند نباشند، چند نفر فقط به فوتبال علاقه دارند؟ورزش علاقه

1) 8 2) 18 3) 12  4) 11 
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 15سکتبال علاقه ندارند، های فوتبال، والیبال و بیک از رشتهآموزان به هیچنفر از دانش 2نفره،  34در یک کلاس  (25تستت  

نفر به فوتبـال   4نفر به والیبال و بسکتبال و  8نفر به فوتبال و والیبال،  7نفر به بسکتبال،  16نفر به والیبال،  18نفر به فوتبال، 

 آموزان به حداقل دو رشته ورزشی علاقه دارند؟مند هستند. چه تعداد از دانشو بسکتبال علاقه

1) 11 2) 12 3) 13  4) 15 

 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

نفر عضو هیچ تیمی نیستند. اگـر   21نفر عضو تیم والیبال و  31نفر عضو تیم فوتبال،  45نفری،  91در یک مدرسه  (26تست 

نفـر کـم    3کننـد،  نفر از تیم والیبال را حذف کنیم، از تعداد افرادی که در هردو رشـته فعالیـت مـی    4نفر از تیم فوتبال و  6

 کنند، پس از اعمال این تغییرات کدام است؟فقط در یکی از این دو رشته فعالیت می شود. تعداد اعضایی کهمی

1) 64 2) 63 3) 61  4) 53 

 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

n(U)اگر (27تستت   120،n(B A )  50،n(B A) 30 وn(A) n(B)
3
2

n(Aگـاه باشـد، آن   B ) n(A B)   

 کدام است؟

1) 41 2) 31 3) 11  4) 21 
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mعضو هستند. اگر  kو  mترتیب دارای به Bو  Aهای مجموعه (28تست  k  های تعداد اعضای مجموعه و اختلاف 14

A B  وA B  باشد، مجموعه  21برابرB A (1041)تجربی تیر  چند عضو دارد؟ 

1) 8 2) 6 3) 4  4) 3 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

n(A)و n(U)30اگر (29تستت   n(B)و 20 Aترین تعداد عضوهایباشد، بیش 14 B   ( چنـدتا اسـت؟U   مجموعـه

 مرجع است.(

1) 4 2) 14 3) 16  4) 21 

 

 

 

 


